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Zaharie Boiu si Nicolae Cristea
V

— Doi luptători din vremuri grele —
Arhiepiscopia noastră îşi îndepli

neşte o sacră datorie, prăznuind, Du
minecă în 25 Noemvrie c., amintirea 
celor doi mari luptători în slujba bi
sericii şi a neamului, dela a căror 
naştere se împlinesc 100 de ani: Za
harie ßoiu şi Nicolae Cristea.

Amândoi discipoli şi colaboratori 
ai mitropolitului Andrei Şaguna, care 
i a trimis la studii în Lipsea şi li-a 
îndrumat apoi activitatea, ei prelun
gesc strălucirea intelectuală şi morală 
a epocei şaguniene, ei sunt flăcările 
prin cari continuă să lumineze şi să 
încălzească postum duhul lui Şaguna.

Personalităţi cu însuşiri multiple, 
izvoare de muncă spornică şi neoste
nită, ei şi-au ramificat acţiunea de 
îndrumători şi deschizători de orizon
turi, în domenii variate.

Zaharie Boiu a fost un îndru
mător al şcoalei şi al preoţimei. A  
compus diverse manuale pentru şcoala 
primară în frunte cu «Abecedarul» său, 
toate epocale pentru vremea sa. «Abe
cedarul» său este cea dintâi carte 
pentru începători în care «tradiţia re
ligioasă veche şi simplă» e înlocuită, 
orientându se «deadreptul după pro
gresele realizate pe terenul pedagogic 
şi al literaturii didactice de poporul 
german», cum se exprimă un bun 
cunoscător al istoriei noastre peda
gogice (O. Ghibu, Istoria literaturii 
didactice române).

In domeniul bisericesc a fost un 
predicator al cărui nume a răzbit 
strălucitor în toate colţurile locuite 
de români. Predicile sale apărute în:
1 . Cuvântări funebrale şi memoriale şi
2. Seminţe din ogorul lui Hristos (trei 
tomuri), au constituit rezervoriul de 
inspiraţie şi norma aproape unică 
pentru toată activitatea predicatorială 
a preoţimei noastre până în ziua de 
azi. Lucrarea din urmă a şi fost pre
miată de Academia Română.

Intr’o vreme în care predica nu 
era prea mult cultivată de preoţime, 
Zaharie Boiu, cu marea atenţiune ce-o 
acordă acestei îndeletniciri esenţiale a 
păstorului de suflete, apare ca o ade
vărată forţă ce luptă pentru înviora
rea apostolatului preoţesc; ca un lu
minat premergător al vremurilor noa
stre. Predicele sale, trebue să recu
noaştem, rezistă încă şi azi dintelui 
vremii; n’am putea spune că au fost 
senzibil depăşite. Elementul duhovni
cesc, preocuparea de Dumnezeu şi 
de ceeace-i specific religios abundă 
în ele, constituind baza nelipsită pen
tru sfaturile practice pe cari le de
duce din ea. O limbă vioaie încă şi 
pentru noi şi destul de actuală şi azi, 
le fac preferate şi acum de preoţimea 
noastră. Desigur preoţii se silesc să 
traducă în cuvinte poporale unii ter
meni cam abstracţi şi neînţeleşi pen
tru popor, ai unor predici cari au 
fost ţinute la oraş. Predicele lui Za
harie Boiu sunt lucrate temeinic şi

vădesc o cultură teologică de admi
rat pentru vremea lui. A se citi b. o. 
predica la Dumineca Tomii (Seminţe... 
voi. I pg. 5 — 10), un adevărat tratat 
despre credinţă şi despre calea cu
noaşterii lui Dumnezeu. Trebue să 
admirăm erudiţia lui teologică şi pu
terea lui de cugetare, chiar dacă am 
descoperi în ea influinţa scolasticis- 
mului astăzi depăşit în teologia or
todoxă, dar atunci dominant.

Zaharie Boiu a fost profesor la 
seminarul teologic-pedagogic, redac
tor al «Telegrafului Român», al «Tran
silvaniei» revista «Astrei», membru 
cu vază în comitetul «Astrei» şi în 
alte societăţi, membru corespondent 
al «Academiei Române», asesor con
sistorial, în care calitate a participat 
cu un rol însemnat la îndrumarea şi 
animarea zi de zi a vieţii noastre bi
sericeşti.

Nicolae Cristea, căruia dl profesor 
I. Matei i-a închinat o scurtă dar în
sufleţită biografie în foişoara ziarului 
nostru, în luna August, şi, după cum 
suntem informaţi, îi va închina una 
mai amplă în curând, apare din lup
tele şi frământările politice ale vea
cului 19, ca una din cele mai sim
patice şi mai venerabile figuri ale 
acelui timp. Redactor timp de 18 ani 
(1865— 1883) al «Telegrafului Român» 
şi în această calitate inspirat zi de zi 
vreme de 8 ani de mitropolitul Şa
guna, mare şi ca bărbat politic, a 
ajuns inevitabil în situaţia să înţeleagă 
ţesătura complicată a vieţii politice şi 
să cunoască firul pe care trebuiau să-l 
urmărească fruntaşii români din Ar
deal. In deosebirea de vederi de atunci, 
Nicolae Cristea a fost acela care a 
susţinut prin «Telegraful Român» po
litica activistă a lui Şaguna, în po
fida atacurilor violente şi concentrice 
ale pasiviştilor cărora Nicolae Cristea 
trebuia să le răspundă. Dar mai pre
sus de aceasta, ţinuta lui românească 
dârză la cârma «Telegrafului Român», 
trebuind pentru aceasta să sufere 
atâta dela guvernul unguresc şi să 
părăsească redacţia organului şagu- 
nian, întemeind «Tribuna», un alt 
crucişetor al luptei româneşti, apoi 
frumuseţea morală pe care a iradiat-o 
în timpul procesului Memorandului, 
când şi-a luat liniştit răspunderea, cu 
fruntea bătrână aureolată de împăca
rea până şi cu jertfa cea mai supremă, 
şi în general toată viata lui rectilină, 
dar fără aroganţă, viaţă de martir care 
a renunţat la bătrâneţe la bruma lui 
de salar din visteria statului ungu
resc, iar cât timp l-a avut l-a chel
tuit demulteori plătind chiria pentru 
casa meseriaşilor români, — toată 
această luptă pentru neam în mijlocul 
suferinţelor de tot felul, nerevinde- 
când pentru el şi pentru numeroasa 
lui familie nici o  răsplată, nici o aten
ţiune, nici o glorie, îl ridică azi pe 
Nicolae Cristea la înălţimea acelor

figuri clasice la amintirea cărora te 
descoperi înfiorat de cucernicie. Totul 
pentru neam şi nimic pentru el, nici 
măcar o  vorbă prin care să atragă 
atenţiunea la ceeace a făcut.

Nicolae Cristea a fost primul om 
la noi care şi-a dat seama că în 
afară de intelectuali şi ţărani, nea
mul nostru mai are nevoie şi de-o 
pătură de meseriaşi care trebue creată 
şi încadrată în disciplina naţională. 
De aceea el a purces la adunarea 
puţinilor meseriaşi pe cari îi aveam 
atunci, într’o reuniune (1867) cu scopul 
de-a le cultiva sentimentele româneşti, 
de a-i însufleţi pentru idealurile na
ţionale şi spirituale ale neamului no
stru. El îşi dădea seama că aceşti fii 
ai neamului trăind în legături strânse 
cu patroni şi confraţi străini, străbă
tuţi de alte aspiraţiuni, se pot răci 
cu sufletul pentru idealurile noastre.

Nicolae Cristea, preot al bisericii, 
punându-se în fruntea meseriaşilor, a 
realizat şi în laturea aceasta concep
ţia şaguniană, singura sănătoasă, că 
Biserica trebue să fie sfătuitoarea şi 
susţinătoarea tuturor mădularelor nea
mului. Munca industrială trebue să 
fie şi ea sfinţită şi uşurată de rugă
ciune şi pusă pe fundamentul Du
hului dumnezeesc.

Zaharie Boiu şi Nicolae Cristea 1 
Fii spirituali ai lui Şaguna şi fraţi de 
muncă entuziastă, născuţi şi morţi la 
răstimpuri apropiate. Vouă vă datoreşte 
neamul românesc din Ardeal atâta 
recunoştinţă! Luptători viteji şi de
stoinici în slujba trezirii neamului no
stru la o viaţă de lumină şi de crea
ţie, fiţi cu noi şi de aici înainte 1 
Pilda voastră să sporească în sufle
tele noastre puterile de muncă şi de 
idealism! Dr. D. STÄNILOAE

Sentinţe cari nu rezistă
V

La tribuna «Unirii» îşi dau rân
dul toate somităţile uniaţiei, cari au 
de spus ceva contra FOR-ului sau 
Bisericii ortodoxe. A strigat întâi, 
până i s’a epuizat vocabularul tele
fonist, cineva din redacţia monito
rului; s’a făcut loc apoi cu mari 
nădejdi dlui Cepariu; în sfârşit, se 
dă cuvântul, într’o tăcere respec
tuoasă, dlui Gavril Todica. Dsa, con
ştient de seriozitatea momentului, pri
vind feţele cari aşteaptă încordat 
să-şi deschidă gura, începe latineşte, 
aşa cum se cade unui oracol care 
aduce sentinţele inapelabile într’o che
stiune hărţuită: «Dixisti ingratum...»

Lecţia se adresează FOR-iştilor 
cari au arătat uniaţiei «o ingratitudine 
mai neagră decât a leproşilor din evan
ghelie, căci aceştia erau ingraţi din ne
ştiinţă, în timp ce ei sunt ingraţi din 
răutate“. Ascultaţi dlor Sextil Puşcariu, 
loan Lupaş, Victor Papilian, O. Goga, 
O. Ghibu! Ascultaţi şi vă smeriţi în 
faţa sentinţei acestui Zaratustra, de 
care nu vă sinchisiaţi până acum şi 
poate nici nu ştiaţi. Nu sunteţi decât 
nişte leproşi ingraţi împreună cu or
todoxia voastră cu tot, în vreme ce 
uniaţia este Hristos în persoană! 
(Doamne iartă-ne, că trebue să-i re
petăm blasfemiile).

Pentrucă vrea să apară atât de 
doct, să pipăim puţin sentinţele dlui 
G. Todica, să vedem cât rezistă.

Prima sentinţă: La congresul Fo
rului s’a discutat mai mult despre 
uniaţie decât s’a discutat la congresul 
Agrului despre ortodoxie. O arată şi 
faptul că în moţiunea Forului sunt 
mai multe puncte privitoare la unia
ţie, decât în a Agrului privitoare la 
ortodoxie.

Răspuns: In moţiunea Forului 
din 10 puncte, numai 2 se referă la 
confesiuni străine, punctul 8 şi 9. Din
tre acestea, punctul 9 nu vorbeşte de 
uniaţie, nici măcar de catolicism, ci 
numai de «Acordul dela Roma». D e

ce îl consideră dl Todica cu orice 
preţ îndreptat contra uniaţiei ? D e ce 
atribue uniaţiei o vină pe care con
gresul Forului nu i-a atribuit-o ? Aşa-i 
când se simte omul cu musca pe 
căciulă.

Aşadar mai rămâne un punct, care 
se referă însă nu exclusiv la uniaţie, 
ci la uniaţie şi catolicism. Şi ce se 
spune în acest punct? Se resping în  
general atacurile pe cari catolicismul 
le-a adus la Lugoj ortodoxiei şi se 
specifică două din aceste atacuri: acela 
prin care se încearcă de-a se scădea 
importanţa Bisericii ortodoxe la festi
vităţile naţionale şi acela prin care se 
pretinde exclusiv pe seama catolicis
mului român şi unguresc fondul de 
studii aparţinător în mod legal sta
tului român. Iată deci o  moţiune foarte 
moderată. Nu numai că nu ridică nici 
un atac împotriva catolicismului, cum 
a făcut Agrul la Lugoj, dar nici mă
car nu le enumără pe toate câte i s’au 
adus în acel congres. Balanţa ar fi 
dreaptă când Forul ar fi respins toate 
atacurile cari i s’au adus la Lugoj şi 
apoi ar fi dat şi el atâtea palme ca
tolicismului câte i s’a dat ortodoxiei 
la Lugoj; când ar fi avut şi el iniţia
tiva unui număr egal de atacuri. Sau 
ţinând seama de legea firească a su
fletului omenesc, care ripostează mai 
violent decât cum a fost atacat, ar fi 
trebuit ca Forul să aducă şi mai multe 
atacuri uniaţiei, care s’a legat la Lugoj, 
tam-nesam, de ortodoxie.

Cât priveşte discuţiile din con
gresul Forului, de ce ţine dl Todica, 
deopotrivă cu toţi cari se rânduesc la 
cuvânt în coloanele «Unirii», să refere la 
uniaţie discuţiile despre «Acordul dela 
Roma> şi despre concordat? Toată dis
cuţia dela For, referitoare Ia catolicism, 
s’a învârtit aproape exclusiv în jurul 
acestor două chestiuni, inclusiv acţiu
nea subversivă a ordinelor ungureşti 
din România, ce se sprijină pe con
cordat. D e ce se declară uniaţia atât 
de inzistent solidară cu statul catolic
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şi cu ordinele catolice ungureşti? Nu 
i se pare că, apărându-se în felul ace
sta, mai mult se acuză?

încolo, ce s’a mai discutat? S’a 
blamat în treacăt propoziţia prozeli- 
tistă a episcopului Nicolescu şi cele 
două atacuri pomenite în punctul 8 
al moţiunii. Chiar scurta alocuţie a 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae 
nu este decât un răspuns la fraza 
prozelitistă a episcopului Nicolescu. 
N ’avea drept s’o facă?

Să cetească dl Todica încăodată 
Telegraful Român, să vedem găseşte 
altceva ? Găseşte vre-un atac iniţiat 
de For, contra uniaţiei, aşa cum a 
făcut uniaţia la Lugoj ?

*
Sentinţa a doua: Nu e moral să 

te cumineci şi apoi să ataci cu ură 
alte convingeri religioase, cum au 
făcut membrii Forului.

Răspuns: E dimpotrivă foarte ne
cesar ca celce se cuminecă să-şi apere 
credinţa de atacuri. Va găsi dl Todica 
destule locuri în sfânta Scriptură, cari 
să dovedească aceasta. Sigur nu cu 
ură, ci cu sfântă indignare, aşa cum 
au făcut membrii Forului. In orice 
caz dacă e permis să ataci alte con
vingeri religioase după ce te-ai cu
minecat, ceeace s’a întâmplet la Lugoj, 
cu atât mai mult e permis să respingi 
atacurile. *

Sentinţa a treia: «Religia se referă 
la suflet, prin urmare e supranaţională».

Răspuns: Chestiunea aceasta tre- 
bue analizată mai pe larg. Mai întâi 
concluzia nu rezultă din premisă. Ar 
rezulta numai în cazul când sufletul, 
spre deosebire de trup, n’ar avea ca
litate naţională. Dar naţiunea nu-i o 
noţiune pur biologică, ci mai ales 
una spirituală. Naţiunile sunt entităţi 
deosebite şi după suflet. Adâncimile 
sufleteşti constitue baza deosebirilor 
între naţiuni.

Dl Todica se provoacă la ce-a 
scris în Aprilie c. în «Unirea» privi- 
vitor la această chestiune: creştinis
mul e sau supranational, sau se alte» 
rează în păgânism naţional, când ia 
caracter naţional. Dl Todica, aseme
nea tuturor catolicilor, se află într’o 
confuzie, care produce susnumita di
lemă, din care nu se poate ieşi decât 
în direcţie supranaţională. Dsale i s’a 
predat, la religie, doctrina catolică, 
după care omul primordial consta din 
două secţiuni suprapuse: natura şi 
donum superadditum, sau supranatura. 
Natura avea în fiinţa ei germenele 
morţii şi pofta păcătoasă (concupis- 
centia carnis). Nemurirea şi curăţenia 
nu stătea în natura omului, nu era în 
legătură ontologică cu firea om e
nească, ci era ceva adaus, neaparţi
nând constituţiei intrinsece a naturii 
omeneşti. Ortodoxia nu ştie de acest 
dualism ontologic în om, ci învaţă că 
nemurirea şi curăţenia erau potenţe 
naturale ale omului, pe cari acela 
avea să le desvolte împreună cu în
treagă natura sa. Doar chipul dum- 
nezeesc a fost impregnat în consti
tuţia însăşi a naturii omeneşti, nu a 
fost ceva adaus ca un supra, ca ceva 
neesenţial ei. Altfel am face pe Dum
nezeu creator al morţii şi al păcatu
lui, dacă natura omenească pe care 
a creat-o ar fi prin firea ei, în mod 
normal, păcătoasă şi muritoare. Că
derea în păcat ar apărea în acest caz 
neînţeleasă, dacă pe Adam l-ar fi re
ţinut dela păcat nu voia lui, ci donum 
superadditum. Cum se face că acest 
dar dumnezeesc a cedat la un mo
ment dat poftei spre păcat a omului 
sau asalturilor şarpelui ?

întrucât e chip al lui Dumnezeu, 
natura omenească e bună, are ca ceva 
firesc, normal, viaţa spirituală supe
rioară, legătura cu Dumnezeu. Dar 
întrucât e creată, această natură poate 
să se schimbe, poate să cadă, să se 
ştirbească, să cadă din viaţa ei divino- 
omenească normală.

Iată ce spune teologul rus S. Bul
gakov («Rugul nears» ed. rusă, pg. 
24—25): «Omul nedesvoltat şi tânăr 
avea în sine şi puterea vieţii — posse 
non mori — şi puterea purităţii — poşte 
non peccare — nu ca un dar extra
ordinar — donum superadditum, ci ca 
normă internă, ca fire autentică a na
turii sale. Şi moartea, şi păcatul, deşi 
posibile în om în virtutea caracterului 
său creat, totuşi au fost pentru el 
nenormale şi contrare firii sale». «Omul 
era cu totul deschis acţiunii dumne- 
zeeşti, fiind destinat la deplina reali
zare a îndumnezeirii sale, numai în 
baza neprihănirii şi nemuririi sale: 
Dumnezeu venea în fapt de seară să 
vorbească cu omul, ca cu un pretin, 
dar această «convorbire» nu era do
num superadditum în raport cu natura 
lui necrescută încă, ci dimpotrivă 
această comunicare cu Dumnezeu îi 
era dată şi destinată lui, în baza na
turii sale».

Astfel prin păcat nu s’a retras 
simplu donum superadditum, aşa încât 
natura să rămână în întregimea ei. 
Starea omului după căderea în păcat 
nu e o stare naturală, el nu-şi mai 
are natura lui în plenitudinea şi sen- 
zul ei firesc; el are o natură ştirbită, 
în care s’a introdus defectuozitatea. 
Pentru catolici omul a rămas cu na
tura lui deplină.

Fără îndoială refacerea naturii 
omeneşti se face printr’un ajutor de 
sus. Faţă de natura deteriorată se di
stinge limpede coborârea puterii de 
sus, de deasupra. Observăm că pe 
lângă ceva dat jos, în om, vine ceva 
de sus. Dar primului om nu i s’au 
dat tot astfel, în două reprize, o  bază 
ca natură cu înclinaţii spre păcat, şi 
un adaus extraordinar, ca frâu contra 
păcatului. Aceluia i s’a dat totul la 
un loc, ca un întreg.

Acest infra şi supra îl observăm 
la omul de azi nu numai în momen
tul când peste ce are el deteriorat 
vin puterile de sus, ci observăm acea
sta şi după aceea, atâta timp cât între 
acele puteri şi starea păcătoasă pe 
care a avut-o omul dinainte, nu s’a 
făcut o sudare perfectă.

La un creştin neperfect, păstrând 
încă impulsuri tari spre păcat, se 
poate încă vorbi nu de natură şi su- 
pranatură (pentrucă natura în senzul 
ei adevărat nu-i ceva păcătos), dar 
în orice caz de ceva infra  şi de ceva 
supra. Observăm aceasta intuitiv în 
sufletul nostru, fiecare. Putem vedea 
cum în anumite momente suntem duşi 
de porniri pismaşe, pofticioase, infe
rioare, şi putem simţi cum în alte 
momente vine peste ele, slăbindu-le, 
ceva de sus, de dincolo de sfera noa
stră omenească.

Dar distincţia aceasta nu se mai 
poate face la un creştin perfect. (Si
gur un creştin absolut perfect n’a 
existat, dar au fost personalităţi cre
ştine cari s’au înălţat la mari înălţimi). 
Să zicem b. o. apostolul loan. Se 
mai pot distinge în sufletul lui, 
două zone: una infra, a lui, păcă
toasă, şi una supra ? Mai poţi spune: 
acestea sunt porniri şi gânduri de jos, 
celelalte de sus? Nu este el în între
gime creştin?

Aceasta este dar ţinta spre care 
tindem: la o sudare deplină a pute- 
terilor de sus cu starea deteriorată a 
omului, astfel ca să nu mai fie în el 
două zone, ci să dea o sinteză care 
nu e altceva decât natura omului re
stabilită, natura lui cum a fost cuge
tată şi creată de Dumnezeu. Cât timp 
rămâne puterea de sus redusă în om 
într’un anumit sector, spunem că acel 
om nu e creştin deplin, n’a pătruns 
în toate fibrele lui puterea înoitoare.

Să luăm o asemănare: un bolnav 
şi medicina. Bolnavul este natura 
omenească după căderea în păcat. 
Medicina e harul care-1 vindecă. Omul 
la început n’a fost făcut în două re
prize şi secţiuni distincte: după na
tură bolnav, dar prin leacul ce i se

picura, ţinut în stare de sănătate. A 
fost creat ca un întreg sănătos. După 
ce-a devenit bolnav, se observă cum 
restabilirea lui se face printr’un leac 
din afară de el. Şi distincţia între 
omul bolnav şi leac se observă încă 
până ce leacul a străbătut ţesuturile 
iui, s’a absorbit în ele şi prin aceasta 
ele au căpătat forţa lor firească, iar 
omul a devenit sănătos.

Sigur asemănarea aceasta are 
defectul că închipue pe om ca pri
mind harul dumnezeesc numai în
tr’un anumit răstimp şi după aceea 
nu-1 mai primeşte, îl are în sine. In 
realitate omul stă continuu sub eflu
viile harului şi starea lui se înalţă, se 
îndumnezeeşte continuu. Dar aceasta 
este viaţa firească a naturii lui. Cum 
toate cresc în trup, aşa şi omul e făcut 
să crească în Duh, în Dumnezeu. Na
tura nu are o limită de desvoltare, 
nu e ceva static. Ţine de natura omului 
ca să-l plouă continuu harul dum
nezeesc, dar să absoarbă continuu 
această ploae, producând roade tot 
mai frumoase. Dacă la început, până 
nu a fost în stare să absoarbă de
plin în ţesuturile sufletului său harul, 
se observă şi observă şi el discon
tinuitate între el şi har, un vacuum, 
un oarecare hiatus, — după ce su
fletul şi-a câştigat această funcţiune, 
după ce s’a făcut sinteza cu harul 
dumnezeesc, nu mai observă această 
discontinuitate faţă de harul care con
tinuă să vie. Omul este ridicat în lu
mina dumnezeească şi nu mai distinge 
surplusurile cari îi vin mereu, ci se 
simte scăldat într’o lumină continuă, 
articulat cu ea, se simte în elementul 
său. îndumnezeit şi plin de har este 
sufletul său, îndumnezeire şi har îi 
vine continuu. Nu se mai distinge o 
natură (în senz păcătos) şi o supra- 
natură. Natura în senzul păcătos a 
dispărut pur şi simplu. La o cameră 
întunecoasă şi fără aer, în primul mo
ment când ia contact cu soarele şi 
aerul, se observă o  discontinuitate 
între întunerecul şi mirosul din ea şi 
lumina şi aerul de afară. Şi această 
discontinuitate durează câtva timp. 
Dar ea merge scăzând până se face 
o deplină continuitate între atmosfera 
din cameră şi cea deafară, care vine 
continuu înăuntru.

Dar dacă nu se mai poate vorbi 
de-o natură şi de-o supranatură, ci pur 
şi simplu de-o natură în normală des
voltare, nu urmează oare de aici pen
tru creştinism frângere în bucăţi, o  
variare după fiecare individ şi na 
ţiune? Nu se periclitează ecumenici 
tatea lui?

Răspundem hotărât: nu. E drept 
că din sinteza între creştinism şi sta
rea pe care o aduce fiecare om sau 
naţiune, rezultă mereu şi mereu alte 
tipuri de creştin. Altfel de creştin a 
fost apostolul loan şi altfel apostolul 
Pavel. Harul face să înflorească ger
menii ce se cuprind în fiecare om. 
La fel cu naţiunile. Harul se mani
festă înobilând şi înfrumseţând apti- 
tudinele şi conţinuturile spirituale ale 
fiecărei naţiuni. La o naţiune înflo
reşte sub influinţa puterii dumnezeeşti 
o lirică superioară, pentrucă acea na
ţiune a adus înclinaţii sentimentale. 
La alta o  filosofie, la alta o organi
zaţie, la alta o  artă superioară. Cre
ştin devine tot conţinutul de tradiţii, 
de creaţiuni, de manifestări al unui 
popor. Şi atunci evident că fiecare 
popor reprezintă altfel realizat creşti
nismul.

Dar atunci cum rămâne cu ecu- 
menicitatea creştinismului? Există două 
feluri de ecumenicităţi. Există o  ecu- 
menicitate egală cu uniformitatea. In 
senzul acesta ecumenic e tezaurul cre
dinţei, izvorul harului, ecumenic în 
senzul acesta e creştinismul privit ca 
un sistem de idei şi puteri de sine 
stătător, distinct de roadele pe care 
le produce în fiecare ins sau naţiune, 
conceput în sine. Şi există o  ecume- 
nicitate înţeleasă ca o  simfonie, ca

un câmp de flori stropit de aceeaş 
ploae, încălzit de acelaş soare, în
grijit de acelaş grădinar. Această 
ecumenicitate e cu mult mai largă 
şi mai vie, mai iubitoare.

Ea nu mai cuprinde numai si
stemul uniform de idei şi puteri cari 
stă gata să lucreze în oameni, ci 
toată spiritualitatea acelor popoare 
în cari lucrează credinţa şi nărui. 
Tot conţinutul spiritual al acelor po
poare se acordă, e între acele con
ţinuturi o simţire de frate, simt că 
sunt străbătute de acelaş sânge du
hovnicesc. In senzul acesta există o  
relaţie de ecumenicitate între poezia 
rusă şi cea română (sigur se cere 
cel puţin ca autorii să nu fie direct 
anticreştini), între tradiţiile greceşti şi 
sârbeşti (căci sensul lor e acelaş, 
chiar dacă au conţinuturi diferite) 
etc. Şi evident, această ecumenicitate 
creşte continuu, pe măsură ce con
ţinuturile sufleteşti cu care au intrat 
în creştinism două naţiuni sunt fră
mântate tot mai mult timp de ace
laş har dumnezeesc. Dar nici odată 
nu se ajunge la uniformitate.

Iată în ce senz creştinismul este 
şi supranational, dar şi naţional. Ecu- 
menicitatea nu « disolvată prin nota 
lui naţională.

Cu totul alta este situaţia cato
licismului. Pentru el natura e o  rea
litate limitată la ceea ce este omul 
înainte de-a veni harul ca un supra. 
Natura nu poate ieşi din această 
stare, care este fonciarmente păcă
toasă. La ei harul rămâne pururea 
un pedagog care ţine în frâu un elev 
ce nu poate deveni, intern, altfel. 
Elevul se zbate continuu, dar nu 
poate ieşi din zăbală. Dacă pedago
gul s’ar depărta un moment de lângă 
el, chiar dacă l’ar fi şcolit ani înde
lungaţi, el îndată se dedă la bleste- 
meţii. Catolicismul nu ştie dc-o 
schimbare intrinsecă, continuu pro
gresivă, a firii elevului.

Dacă-i aşa, evident că un indi
vid ca şi o naţiune păstrează sub 
acel supra  dela Dumnezeu totdeauna 
o natură care e prin fire potenţial 
păcătoasă. Nu se face o  deplină 
transfuzie între aceste două principii. 
Natura (in senzul catolic: starea pă
cătoasă) nu se poate propriu zis cre
ştina. D e aceea creştinismul rămâne 
totdeauna ceva deasupra, nepene
trat în natură, neabsorbit de ea. Ră
mân două planuri distincte: unul 
variabil, al indivizilor şi naţiunilor 
în starea lor naturală potenţial pă
cătoasă şi altul uniform, ce planează 
deasupra tuturor. A vorbi de-o na
ţionalizare a creştinismului, de un 
creştinism naţional, e pentru cato
lici o  blasfemie. Ar însemna să în
lăturăm hiatusul dintre cele două 
sfere.

Ecumenicitatea în catolicism nici 
nu e înţeleasă decât ca uniformitate. 
In ea n’au ce căuta spiritualităţii« 
specifice, dar creştine, ale diferitelor 
popoare. Pentru ei creştinism în
seamnă propriu zis numai sistemul 
de idei şi puteri ce planează dea
supra. Creştinismul nu are şi înţele
sul de totalitate a diferiţilor creştini 
în întregimea persoanei lor. Când 
zic catolicii că catolicismul e supra
national, aceasta o înţeleg ei în senz 
exclusiv şi literal. Nici o natură na
ţională nu se poate ridica în acel 
supra, şi nici acel supra nu schimbă 
în interior o natură naţională. Intre 
ele este o  prăpastie ce nu se poate 
trece. Supranational însemnează în 
realitate un loc ontologic undeva în 
afară de toate naţiunile, iremedial în 
afară: internaţional.

La unii catolici antipatia acea
sta faţă de natura  necesar păcătoasă 
se transformă în tendinţa de-a o di
struge, de-a o înlocui cu acel supra, 
cu sistemul de dogme catolice. Şi 
atunci vorbesc de un antinaţionalism, 
de necesitatea transformării naţiu
nilor într’o  naţiune uniformă catolică.
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Aşa susţine b. o. W. Moock, pe 
care l-am comentat într’un număr 
din Aprilie al ziarului nostru.

Iată cum pentru catolicism exi
stă de fapt dilema: supranational (în 
senz de inter- sau antinaţional) şi 
păgânism naţional, din care nu pot 
ieşi decât în prima direcţie. Pentru 
ortodoxie dilema aceasta nu există: 
ea e naţională fără a înceta să fie 
supranaţională şi ecumenică.

Rog pe preopinenţii mei să nu 
se lege de vre-un cuvânt nedeplin 
adecvat, folosit şi din necesitatea 
de-a accentua puţin conturul unor 
deosebiri de nuanţă. Să contemple 
senzul general al ortodoxiei şi cato
licismului în această chestiune, aşa 
cum rezultă el din învăţătura d og
matică a celor două confesiuni.*

Celelalte judecăţi ale dlui To- 
dica sunt: 1. ortodoxia în loc să 
conlucre la combaterea forţelor an
ticreştine, «se fardează». Noi ştim 
că catolicismul este acela care nu ia 
parte la mişcarea ecumenică a cre
ştinismului, şi dimpotrivă turbură şi

Strălucitul congres dela Sibiu al 
FOR-ului — transformat într'o manife
staţie naţională a Ardealului şi Băna
tului — şi-a încheiat lucrările prin vo
tarea unei Moţiuni importante, de-o 
gravă actualitate pentru interesele pri
mejduite ale statului şi ortodoxiei româ
neşti. E vorba, înainte de toate, de ofen
siva catolicismului agresiv, care devine 
tot mai îndrăzneţ, graţie situaţiei privi
legiate dobândite prin Concordatul din 
1929.

Proba cea mai nouă ni s a  servit 
la congresul Agrului dela Lugoj, unde 
episcopii uniaţi. împreună cu episcopii 
unguri, au patronat, sub preşedinţia mi
nistrului Valeriu Pop, o serie de ata
curi violente şi au votat o moţiune pro
vocatoare, faţă de biserica noastră şi 
statui românesc. E suficient să amintim 
trei fapte concludente:

1. Peroraţia revoltătoare a dlui 
profesór Dr. Titu Mălaiu împotriva P.
S. Episcop-martir Roman Ciorogariu 
dela Oradea;

2. Cererea, formulată într’o revăr
sare de ură nestăpânită, ca biserica 
uniată să ia locul Bisericii ortodoxe la 
săvârşirea serviciilor divine oficiale, cu 
ocaziunea serbărilor naţionale;

3. Somaţiunea. cu adevărat fără 
pereche, adresată statului românesc, de 
a elibera .fondurile şcolare şi religi
oase” moştenite dela Ungaria, acuzân- 
du-1 că ar deţinea aceste averi „în dauna 
adevăratului proprietar: biserica cato
lică de ambele rituri”. Admiraţi această 
atitudine neobişnuită: un ministru ata
când statul însuşi într'o adunare catolică!

In orice ţară, o asemenea conduită 
şi-ar fi primit sancţiunea în 24 de Ore.

Iată cine provoacă, iată de unde 
vin urile şi învrăjbirile!

•
In faţa lor, ortodoxia trebue să se 

ridice, energică şi conştientă, nu ca să 
atace, ci să dea alarma primejdiilor, ce 
ameninţă tőt mai intens unitatea naţio
nală a României. Că slăbirea Bisericii 
neamului, prin asalturile catolice, sa
vant şi perfid concepute, înseamnă, pur 
şi simplu, dărâmarea acelei mari tra
diţii religioase, ce a stat la temelia vieţii 
noastre istorice şi ne-a dus, prin minu
natele ei puteri sufleteşti, la biruinţa 
cea mare a tuturor românilor.

Astfel poziţiile constituţionale şi 
tradiţionale, ce le deţine astăzi Biserica 
ortodoxă, nu numai că nu pot fi ştirbite 
în profitul catolicismului internaţional, 
ci dimpotrivă acesta din armă trebue

celelalte ramuri ale creştinismului cu 
proselitismul Iui, nelăsându-le să-şi 
întrebuinţeze toate forţele în comba
terea anticreştinismului. Cine se far
dează deci? 2. E nedrept să acuzăm 
uniaţia că vrea să amestece în cul
tul răsăritean şi anumite rituri fru
moase catolice. —  La această judecată 
şi la aceea că nu e bine să ne le
găm de săracii unguri vrând să le 
luăm averile statului catolic, ceeace 
însemnează de fapt o secularizare, 
nu mai răspundem, atât pentrucă nu 
ne mai permite spaţiul, cât şi pen
trucă la acestea poate răspunde şi 
un copil. Luăm notă că statul cato
lic mai are un advocat între uniţi, 
un advocat care nu găseşte un cu
vânt de înţelegere pentru strâmtoa
rea materială în care a trăit în sta
tul ungar şi trăeşte şi azi biserica 
ortodoxă românească, dar apără pre
lungirea unor privilegii nedrepte ale 
erei ungare, pe seama ungurilor.

Dacă dl Todica vrea să răspun
dem mai pe larg şi la acestea, să facă 
un semn şi ne executăm cu plăcere.

D. S.

disciplinat, ca să nu mai tulbure viitorul 
statului român întregit

Călăuzit de această credinţă, Forul 
a ţinut să semnaleze la Sibiu lovitura 
nouă şi grea, ce se dă ţării, prin cea 
din urmă convenţie cu papa, relativ la 
statusul catolic ardelean. De aceéa a 
hotărât, în punctul 9 al Moţiunii, urmă
toarele :

„Cerem ca aşa zisul „Acord" în
cheiat la Roma în 31 Mai 1932 cu V a
ticanul, acord prin care s’a încercat în 
mod subversiv să se legifereze o in
stituţie maghiară anticanonică, ilegală 
şi primejdioasă statului român, să fie 
declarat nul şi neavenit, fie printr'un 
act de guvernământ, fie prin vőtul par
lamentului, fie prin justiţie, pentru ca 
astfel statul român şi universitatea din 
Cluj, să intre în posesiunea averilor, 
deţinute în mod ilegal de statusul ro- 
mano-catolic ardelean, averi în mare 
parte de origină ortodoxă. Comitetul de 
direcţie al FOR-ului va lua toate mă
surile, ca această hotărâre să fie adusă 
la îndeplinire, cu toate mijloacele în 
timpul cel mai scurt”.

In ce cönsistä caracterul pernicios 
şi condamnabil al acestui „Acord dela 
Rom a?”

1. Că el răpeşte Bisericii noastre 
dreptul, recunoscut în epoca ungurească, 
de-a beneficia, în folosul instituţiilor 
sale culturale, de averile administrate 
provizOr „cu influenţa” statusului cato
lic ardelean. Dovada ni-o ofere însuş 
nemuritorul mitropolit Andrei Şaguna, 
care în valoroasa „Istorie a Bisericii 
Ortodoxe” scrie textual: „spre prive
gherea şcoalelor s*a rezolvat un direc
tor de şcoale cu leafa de 400 florini 
din Fondul ardelean de studii £i tot
deodată s’au sistemizat 25 dascăli cu 
câte 50 florini" (voi, II, 213). Mai mult; 
adaogă tot acolo, că ortodocşii profitau 
pentru întreţinerea şcolilor şi de Fondul 
de studii din Budapesta.

2. Că el deposedează statul român 
de o serie de averi respectabile, cu
prinse în opt fonduri şi fundaţiuni, pe 
cari le trece definitiv în mâna statu
sului catolic, act de mare gravitate po
litică, energic şi constant refuzat pe 
vremuri de toate guvernele maghiare.

3. Că prin aceste soluţiuni abuzive 
se dau noui forţe catolicismului concor- 
datar, care, dirijat de peste hotare, de
vine tot mai primejdios — cum ni-0 
arată ofensivele recente — pentru uni
tatea sufletească şi naţională a Româ
niei ortodoxe.

In adevăr, averile în discuţie nu 
puteau fi atribuite nicidecum statusului 
catolic, pentru bunul motiv că ele nu 
erau strict „catolice”, ci „regnicolare", 
servind interesele culturale ale întregei 
Transilvanii. Probă, că atât ortodocşii 
cât şi alte confesiuni primeau sume 
însemnate.

Dar spre a risipi îndoelile, vom 
cita numai două documente maghiare 
autorizate. Unul este ordinul ministrului 
de instrucţie cöntele loan Zichy din 
1912 adresat statusului catolic, căruia 
îi spune limpede:

„înainte de toate trebue să dbiec- 
ţionez, că e greşită părerea Onor. con
siliu administrativ, după care fondurile 
din chestiune ar forma proprietatea 
statusului catolic. Iar împotriva concep- 
cepţiei că aceste fonduri au să fie ad
ministrate éxclusiv de către Consiliul 
statusului, în afară de orice alt factor, 
sunt nevoit să protestez în modul cel 
mai energic”, [cf. Anuarul statusului pe 
1912 p. 132). V a să zică, guvernul ma
ghiar nu recunoştea statusului catolic 
nici dreptul de proprietate, şi nici drep
tul de administrare exclusivă a averilor.

Iar comisia parlamentului unguresc 
din 1872 care a examinat natura fon
durilor religionar şi de studii din Bu
dapesta — pretinse a fi şi ele pur ca
tolice— conchide; „nu există, din punct 
de vedere juridic, nici un motiv temei
nic, care ar putea împiedeca statul, ca 
în împrejurări schimbate, să dispună 
altfel, decât în scopuri bisericeşti, de 
bunurile fundaţionale şi anume în con
formitate cu cerinţele şi interesele pu
blice ale statului”.

•
Ei bine, spre marea nöasträ dezo

lare, ni-a fost dat să vedem, cum la 
noi s'au putut găsi români cari au ţinut 
să fie „mai catolici decât papa” — ră- 
sturnând complect situaţia de supt un
guri. Căci „Acordul” prin art. V  smulge 
aceste bunuri din patrimoniul statului 
românesc, şi le destină exclusiv pentru 
episcopia maghiară ardeleană.

Aşadară, după ce prin reforma 
agrară episcopiile catolice au fost fă
cute proprietare pe imensele latifundii 
(cam 500.000 jugăre] deţinute sub un
guri numai cu titlu de uzufruct, dupăce 
aceleaşi episcopii au dobândit prin con- 
córdat noui şi însemnate averi, vine 
acum şi „Acordul" să le mai atribue 
un spor de bunuri considerabil, tot din 
averea statului.

Şi totuşi, dnul Valeriu Pop bine
voieşte a numi „Acordul” său „un real 
şi răsunător succes diplomatic pentru 
România”. Ceeace ar însemna, că pen
tru ungurii iredentişti el este o „răsu
nătoare înfrângere” ! Să le ascultăm 
declaraţiunile.

întâi partidul maghiar. In oficiosul 
său „Ellenzék", vorbind despre guver
nul reconstituit în luna trecută scrie: 
„dnul Vaier Pop, această celebritate 
a guvernului Iorga, care a demascat 
fără milă intrigile ţesute in jurul statu
sului catolic (aluzie la acţiunea profe
sorului Onisifor GhibuJ, a devenit mi
nistru fără portofoliu", (numărul din 4 
Oct. c.) Deci, ungurii beneficiari ne de- 
stăinuesc, după doi ani de zile, că sal
vatorul statusului catolic este dl Valeriu 
Pop. A l doilea, iată şi mărturisirile dlui 
Elemér Gyárfás, preşedintele statusului, 
cel care a tratat şi a semnat „Acor
dul". El spune: „Noul stat catolic po
sedă un cerc de competinţă atât de 
larg cum nu se mai află azi, şi a cărui 
sferă de activitate întrece toate orga
nizaţiile similare din întreaga biserică 
universală". (Erdélyi Lapok" 27 Iulie 
1932).

In sfârşit, să reprőducem şi con
fesiunea supremă a episcopului Gustav 
Majláth dela Alba-Iulia. In pastorala, 
prin care aduce la cunoştinţa credin
cioşilor săi textul „Acordului", Prea Sf. 
zice: „înţelepciunea, aprecierea înţele
gătoare a vechei noastre instituţii şi 
grija părintească de totdeauna a Sf. 
scaun au făcut cu putinţă, să ne păstrăm 
neatins şi neatacabil de nimenea, nu

numai dreptul de proprietate al funda- 
ţiunilor şi fondurilor noastre, ci şi ad
ministrarea şi menţinerea lor, potrivit 
autonomiei noastre străvechi. Deşi ne 
despărţim cu durére de numele istoric 
al vechei noastre instituţii, totuş con
statăm cu gratitudine înţelepciunea Sf. 
scaun apostolic, care sacrificând un 
nume. ce putea fi rău interpretat, nu 
numai că a asigurat fiinţa şi existenţa 
instituţiei noastre istorice, dar aşezând-o 
pe temelia solidă a lui Codex Iuris Ca
nonici. a pus-o la adăpost de orice 
atacuri".

„Déasemenea datöräm recunoştinţă 
şi acelor bărbaţi de stat ai ţării, cari 
prin iubirea de dreptate, prin înţelep
ciunea şi bunăvoinţă lor, ni-au dat pu
tinţa să obţinem, în împrejurările de 
faţă, cea mai bună conservare a insti
tuţiilor noastre", (cf. „Erdélyi Tudositó” 
Nr. dela 1 August 1932).

Pe cât vedem, episcopul Majláth 
este încântat de „Acord", aducând 
elogii speciale dlui Valeriu Pop, auto
rul acestei ilustre dpere de consolidare 
maghiară. Ce mai rămâne atunci din 
exhibiţiile grandilocvente pe care dnul 
preşedinte agrist le etalează, cu atâta 
suficienţă, urbi et orbi? Nimic, nimic! 

*
Acesta fiind adevărul adevărat, 

moţiunea FOR-ului, care cere ca „Acor
dul dela Roma» să fie declarat nul şi 
neavenit, este perfect justificată.

Fiind o convenţie cu totul nouă. şi 
nu o simplă interpretare a art. IX din 
concordat, „Acordul" nu este valabil 
decât dacă este ratificat de parlament. 
Să fie deci adus aici, spre a se con
vinge şi negociatbrul lui catolic, ce pri
mire înţelege să-i facă ţara deşteptată.

îndreptăm deci un apel cäldurös, 
nu numai către toţi fiii bisericii noastre, 
ci şi către toţi bunii patrioţi, să se so
lidarizeze cu însufleţire în acţiunea cea 
mare, pentru doborârea „Acordului" şi 
ocrotirea intereselor naţionale ale Ro
mâniei întregite.

Cluj,  la sărbătoarea Sf. Arhan
gheli Mihail şi Gavril din 1934.

„Frăţia Ortodoxă Română"

Nr. 10.009 Preş.

Comunicat
Aducem la cunoştinţa tuturor 

clericilor spre ştire şi conformare ur
mătoarea adresă a Ministerului apă
rării naţionale Nr. 16.796 din 3 No- 
emvrie a. c. către Ministerul cultelor, 
comunicată nouă cu adresa acelui 
minister Nr. 188.557— 18.699 din 9 
Noemvrie a. c. în cauza amânării dela 
serviciul militar în 1935,

«Domnule Ministru, — Ca răs
puns la adresa din 11 Octomvrie 1934, 
prin care acel departament cerea să 
se acorde o ultimă amânare de un 
an pentru teologii şi seminariştii cari 
au depăşit etatea legală (27 ani) şi nu 
s’au putut hirotoni la timp, am onoare 
a Vă comunica, că Dnul ministru al 
Apărării naţionale a aprobat:

A. Să se acorde o amânare ex
cepţională, până la 1 Noemvrie 1935, 
licenţiaţilor şi doctoranzilor în teolo
gie, cari nu au mai avut amânări 
excepţionale.

B. Să se acorde amânare excep
ţională:

a) Tinerilor cari au părăsit stu
diile teologice,

b) Absolvenţilor de seminar, cari 
dela data terminării nu au mai urmat 
studii teologice superioare şi nici nu 
s’au preoţit, întrucât conform art. 35 
din Legea şi Statutul pentru organi
zarea Bisericii ortodoxe române nu 
au posibilitatea de a fi preoţi.

C. Suspendarea încorporării până 
la data încorporării trupei în termen 
din contingentul 1935 (Martie 1935) 
pentru teologi cari au împlinit limita 
de vârstă şi au mai beneficiat în tre
cut de amânări peste această limită, 
dacă vor prezenta din partea Mini-

Frăţia Ortodoxă Română

Tn lături cn „ fizo rM  dela Roma“ !
— El păgubeşte ţara ş i ortodoxia —
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sterului cultelor dovadă, că vor fi 
preoţi în acest timp, urmând ca în 
caz de nepreoţire să fie încorporaţi 
la data menţionată, în cond. art. 72 
L. R. adecă fără a deveni ofiţeri de 
rezervă (serviciul militar sub arme 
un an).

Ceice vor dori să beneficieze de 
această suspendare, trebue să producă 
următoarele acte:

Probleme,
Declaraţiile dlul ministru Al. La« 

pedatu. Dl ministru al cultelor, Al. La> 
pedatu, a rostit în cadrul festivităţilor 
dela Oradea din i i  Nov. c. cuvinte de 
justă recunoaştere a operei realizate de 
biserica ortodoxă în trecut şi a impor
tanţei ei actuale şi viitoare pentru nea
mul nostru:

*Ş i acu m  vin  la  b ise r ică , in stitu -  
fiu nea  care, s in g u ră , in to t  tr e c u tu l r o 
m â n esc  a p r e z e n ta t  s ta b ili ta te  ş i  co n ti
n u ita te , condiţijune a b so lu t in d isp e n sa 
b ilă  v ie ţ i i  ş i  p r o g r e s u lu i  u m a n ■ S ă  fa
cem  d e c i d in  b ise r ic ă  ceea ce  ea treb u e  
să  fie  ca  să -ş i p o a tă  în d e p lin i r o s tu l  în 
s o c ie ta te :  m is iu n ea  e i sp ir itu a lă , cu ltu 
ra lă  ş i n a ţion ală . S ă  d ă m  b ise r ic ii toa tă  
a ten ţiu n ea , to t  sp r ijin u l ş i  to a te  m ijlo a 
ce le  d e  care  a r e  tre b u in ţă  în a c e s t sco p . 
N u  se  fa ce  lu cru  m a i cu m in te  ş i  m a i 
fo lo s ito r  p e n tru  s ta t  ş i  p e n tr u  ro s tu l  
să u  d e  v iito r  d e c â t p r in  a c e a s ta ».

Cuvintele acestea vin dela un mi
nistru care a dovedit, prin grija ce-a 
arătat-o bisericii în scurtul timp de 
când a revenit la ministerul cultelor, că 
înţelege să treacă în fapte convingerile 
exprimate prin ele. Aceste cuvinte ne 
dau de aceea chezăşia că biserica va 
întâlni şi mai departe tot sprijinul de 
care are lipsă la dl ministru Lapedatu 
şi la guvernul din care face parte.

•
Intre naţionalitate şi ortodoxie.

Cu ocazia jubileului de 150 de ani al 
catedralei ortodoxe române din Oradea, 
prietenii şi admiratorii dlui O. G o g a , 
l-au sărbătorit prin o masă frăţească, 
la care sărbătoritul şi distinsul fiu al 
neamului şi bisericii noastre a rostit şi 
de astădată câteva cuvinte vrednice de 
a fi reţinute şi respândite.

Dl O. Goga a zis:
E datoria mea ca la orce manife

stare de credinţă să fiu prezent. De aceea 
am fost şi la Sibiu. Religia noastră e 
un criteriu de naţionalitate. Cine luptă 
pentru ideea naţională, luptă şi pentru 
ideea bisericească. Aceste două idei 
sânt nedespărţite, şi aşa trebue să fie 
mai ales aici la graniţă, unde avem ne
voie de atâta apărare şi întărire morală. 
Te aperi cu un corp de armată, dar şi 
cu un turn de biserică. De 150 de ani 
în această biserică se propovăduieşte 
adevărul românesc. Când credincioşii 
au afirmat pe Dumnezeu, l-au lăudat în 
româneşte şi chiar numai prin acest 
fapt au dovedit legătura indestructibilă 
între naţionalitatea noastră şi religia 
noastră ortodoxă.

Ideea naţională, urmează oratorul, 
este chiagul ce ne poate întări mai ales 
atunci când sântem încunjuraţi de atâţia 
duşmani, — numai forţa ideii naţionale 
poate să ne ţină. Noi, românii, nu vrem 
să fim prin aceasta asupritori, ci numai 
să ne afirmăm conştiinţa noastră de 
unitate stăpânitoare: opresori ai mino
rităţilor nu, dar stăpâni, în această 
ţară lărgită cu jertfele noastre, da- Po
porul trebue condus de-o elită intelec
tuală, accentuând ideea naţională, înfrâ
nând demagogia şi salvând moralitatea 
publică. *

Omagiu meritat s’a adus memoriei 
fostului preşedinte al partidului national 
român din Ardeal şi Banat, lui V incen ţiu  
B a b eş , când la Timişoara în ziua săr- 
bătoarei de alaltăieri, „Intrarea în bise
rică", s’a desveiit bustul acestui pro
eminent luptător naţional pentru eman
ciparea politică a românilor din fosta 
dublă monarhie.

Bustul a fost sfinţit prin.serviciul 
religios, săvârşit de opt preoţi, în frunte 
cu P. S. Sa Episcopul Grigorié al Ara
dului. Au luat cuvântul, după sfinţire:

1. Declaraţie, că în caz de ne
preoţire până la încorporarea contin
gentului 1935, trupa în termen, re
nunţă a deveni ofiţeri de rezervă.

2. Adresă din partea Ministerului 
cultelor din care să reiasă că vor fi 
preoţi până la încorporarea contin
gentului 1935 (Martie 1935).

S ib iu ,  13 Noemvrie 1934.
Consiliul arhiepiscopesc.

fapte,
comentarii

P. S. Sa Episcopul Aradului, apoi dnii 
miniştri A l. L a p ed a tu  şi /. N is to r , P. S. 
Sa Episcopul V asile al Caransebeşului, 
dl Sever Bocu, reprezentantul comite
tului pentru ridicarea bustului, şi alţii.

Festivitatea timişoreană a luat ast
fel caracterul unei mari sărbători na
ţionale.

Vincenţiu Babeş (1821—1907] a 
contribuit, în curs de peste o jumătate 
de veac, la desvoltarea şi întărirea con
ştiinţei naţionale în poporul român din 
Banat şi Ardeal. P e  lângă Şaguna, 
Mocidneştii şi alţi fruntaşi ai români
lor de dincoace de Carpaţi, Babeş a 
avut rol precumpănitor în reorgani
zarea mitropoliei ortodoxe române ar
delene. încă înainte de 1848, Babeş, 
fusese numit profesor la pedadogiul 
român din Arad, dupăce făcuse cur
surile teologice în acel oraş. In Dec. 
1849 a reprezentat dieceza Aradului 
în marea deputaţiune a românilor din 
împărăţia Habsburgilor, când alături 
Şaguna, Popasu, Hurmuzachi, Laurian 
ş. a., a mers la Viena.

In dieta dela Pesta, începând din 
1861, s'a afirmat ca distins orator, 
pledând energic pentru politica mó- 
derată.

In conferinţele naţionale generale, 
câte sau  ţinut până la anii 1890, V. 
Babeş a purtat cuvântul de fruntaş 
conducător, ear ca ziarist a avut parte, 
între anii 1873—75 de numeroase pro
cese de presă pornite de stăpânirea 
maghiară. Când la 1880 se inaugurase 
o nouă direcţie în politica naţională a 
românilor din Transilvania, Babeş s’a 
retras din luptele politice şi s’a întors 
la cercetările sale istorice, făcute mai 
ales în interesul bisericii ortodoxe 
române.

Vincenţiu Babeş moare în 1907 
în etate de 86  de ani.

*

Metodele de prozelitism ale uni- 
aţiei. In „Ecclesia“, organul sf. Sinod 
grec, Nr. 45 din lo Nov., se descrie con
ţinutul unei scrisori pe care a trimis-o 
un unit din Grecia, revistei «Pax» scoasă 
de un călugăr benedictin pentru apro
pierea catolicismului şi ortodoxiei. In 
acea scrisoare autorul arată activitatea 
uniaţiei greceşti, condusă de episcopul 
Calavasi şi termină cu următoarele cu
vinte foarte caracteristice pentru spiri
tul în care lucrează aceşti negustori de 
conştiinţe :

«7/2 s fâ r ş i t  lira  a n g lica n ă  a re  a z i  o 
v a lo a re  m a i m a re  d e  500 d e  d ra h m e , 
iar puterea ei de cumpărare e de 
două ori mai mare decât aceea pe 
care o are în Anglia, pentru aceia 
cari ştiu modul! Ş i c r e d  că P rea  S fin 
ţ i tu l  C a lavasi cu n o a şte  m o d u l, aşa  că  
lire le  e n g le z e  ca r i i  s ’a r  tr im ite  ar  
a vea  în tr ’a d e v ă r  o fo a r te  m a re  v a lo a re». 
Cuvintele acestea cuprind atâta îndrăz
neală, încât spre a nu părea neadevă
rate, autorul articolului din „Ecclesia“, 
dă şi textul englez: „Finaly, the En
glish pound is worth more than 500 
drachmae now, and its purchaising 
power is double what it is in England to 
those who know how! I believe Mgr Ca- 
lavassy knows how, and that any En
glish pounds which might happen to 
come in his direction would have a 
very great value indeed*.

Trimiţătorul epistolei afirmă că a 
avut înainte o convorbire cu Calavasi 
despre greutăţile pe cari le întâmpină

propaganda uniaţiei între greci, aşa că 
se străvede, cum spune comentarul epi
stolei, cine este inspiratorul ei. Ep. Ca
lavasi se gândeşte să exploateze mize
ria marelui număr de familii sărace, 
mai ales din rândurile emigranţilor din 
Turcia, pentru a le seduce cu bani să 
treacă la uniaţie.

„Dar călcările acestea grosolane 
ale moralei elementare, nu mai sunt 
„spre mai marea glorie a lui Dumnezeu“ 
cum spune ep. Calavasi, ci spre mai 
marea glorie şi victorie a diavolului şi 
îngerilor lui", spune comentatorul epi
stolei. „Căci acţiunea prozelitistă a uni. 
aţiei prin astfel de mijloace anticreştine 
şi antidivine, provoacă desbinarea în so
cietate şi seamănă ura în mijlocul fa
miliilor cari până aci trăiau în pace şi 
bună înţelegere*. In loc ca biserica ca
tolică să colaboreze frăţeşte cu toate 
forţele creştine pentru combaterea imo
ralităţii şi ateismului general, vine să 
turbure şi să destrame societăţile con
solidate în creştinism, mărind desbina
rea şi ura unora împotriva altora. Con- 
centreze-şi forţele misionare în Africa 
şi Asia, în cercurile ateiste şi francma
sonice şi lase în pace pe cei cari sunt 
odată creştini, cel puţin tot atât de buni 
ca şi cei catolici. *

„Trăiască Isus“ (?). „Farul Nou“, 
organul catolic al familiei Frollo, rela
tând despre congresul euharistie dela 
Buenos-Aires, spune că populaţia striga 
la trecerea carului cu Isus Euharisticul: 
« T răiască  Isus, T ră iască  P e tru , T ră iască  
P iu  a l X I-lea».

Că lui Piu XI îi pot cădea bune 
urările de viaţă lungă ale oamenilor, 
înţelegem. Dar ce rost au aceste urări 
privitor la Petru, a cărui viaţă în cer e 
veşnică şi mai ales privitor la Isus?

INFORMAŢIUNI
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae

a r o s t i t  D u m in ecă , 18 N o e m v r ie  c., ora  
/ / “ , la ra d io  o im p res io n a n tă  p r e d ic ă  
d e s p r e  îno irea  fo r ţe lo r  m o ra le  a le naţiu n ii.

Dl ministru Slăvescu în Sibiu.
Luni în 19 1. c. au sosit în Sibiu dl mini
stru de finanţe V ictor S lă vescu  şi fostul 
ministru dl Ion L apeda tu . director al Băncii 
Naţionale. Scopul venirii dlui ministru de 
finanţe la Sibiu a fost să ia contact, în ve
derea împrumutului intern, cu cercurile 
economice locale. Dl ministru s’a informat 
asupra mersului subscrierilor în oraş şi ju
deţ, explicând rostul împrumutului de în
zestrare a ţării şi necesitatea de-a se în
scrie sume cât mai considerabile. Cu acest 
prilej dl ministru Slăvescu a făcut o vizită 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, care l-a 
reţinut la masă, şi a vizitat şi staţiunea 
climaterică dela schitul Păltiniş.

Personalul oficiilor poştale din oraşul 
şi judeţul Sibiu au subscris la împrumutul 
refacerii ţării din 1934 suma de lei 337.000  
în valoare nominală.

Asesorul Dr. Andrei Gâlea şi a res- 
cumpărat ziua numelui, dând 300 lei la 
Fondul orfelinatului arhidiecezan.

Conferenţă publică, a doua, în 
seria deschisă de societăţile culturale 
în Sibiu, a ţinut Duminecă profesorul 
universitar din Cluj, dl D r. 1. M inea. 
Subiectul conferenţei sale, cunoaşterea 
oamenilor după expresiunea feţei, a 
atras un mare număr de ascultători, 
cari urmărind cu deosebit interes ana
liza stărilor sufleteşti ce rezultă din fi
zionomie, s’au şi convins probabil că 
omul, de azi mai ales, trebue să fie şi 
bu n  f iz io n o m is t atât în folosul propriu, 
cât şi al altora. Fizionomica. arta de 
a cunoaşte pe cineva după faţă, a 
preocupat, spune conferenţiarul, lumea 
din cele mai îndepărtate veacuri şi a 
dat1 naştere la lucrări voluminoase, — 
asupra cărora se pot face fireşte ob
servaţii şi rezerve; dar ceice s’au 
ocupat de fizionomică, au descoperit şl 
adevăruri, ce se pot verifica prin expe
rienţele noastre în atingerea cu lumea. 
Figurile, din tabelele arătate, au lămu
rit şi mai bine tălmăcirile savantului 
profesor, viu aplaudat.

Cercul studenţilor teologi ardeleni 
„Andrei Şaguna* din Cernăuţi şi-a ales, 
în adunarea generală ordinară, pentru anul 
1934—35, următorul comitet: preşedinte: 
Dumitru Vestemean, candidat în teologie; 
vicepreşedinte: Cornel V. Tomescu, când. 
în teologie; secretar general: luliu Işa, când. 
în teologie; secretar de şedinţe: V. Ghiu- 
riţan, stud, teolog an III; cassier: Adam 
Borşei, stud, an III; econom-arhivar: Par
témé Petrescu, stud, an III; preşedinte al 
secţiei literar-muzicale: I. Cosma, când. 
în teologie; cenzori: M. Furdui, Nicolae 
Pinţia, şi O. Tursa, candidaţi în teologie.

Licenţiat în teologie. Absolventul 
Academiei teologice Andreiane, bursierul 
Arhiepiscopiei noastre, T eodor B o d o g a e , 
a trecut cu distincţie examenul de licenţă 
la facultatea teologică din Cernăuţi.

Expoziţia nouă de pictură a dnei 
M aria D rá g á n  C abadaiev, este deschisă 
zilnic la Sibiu, într’una din şalele dela 
Casa societăţii în stada Carmen Sylva 3.

Dna Maria Drăgan, — văduva de cu
rând răposatului pictor Cabadaiev cu bun 
nume între pictorii de seamă ai bisericilor 
noastre, — este una din cunoscutele şi 
apreciatele artiste române ale timpului de 
faţă.

Talent şi sârguinţă, cu înaltă concep
ţie de frumos, exprimat fără a pierde cum
păna, armonie şi disciplină se desprind din 
tablourile expuse în sala dela Sibiu, la acest 
sfârşit de toamnă. Sânt, între ele, pânze 
pline de gingăşie şi farmec, care grăesc 
dela sine.

Sibienii, precum şi alţi iubitori de fru
mosul pictural, au prilej excelent să-şi îm
podobească cel puţin o parte din căminul 
lor cu lucrări de artă serioasă şi expresivă, 
datorite unei românce de mare talent şi 
neobosită muncă.

Festivalul co m em o ra tiv , o rg a n iza t  
d e  C onsiliu l a rh ie p isc o p ie i n o a s tre  în 
a m in tirea  d e v o ta ţilo r  s lu jito r i a i b ise r ic ii 
ş i  n eam u lu i, N ico lae  C ristea  ş i  Z a h a r ie  
B oiu , se  va  fin ea  D u m in ecă , în 25 N o 
e m v r ie  c., o ra  11 ş i  ju m ., în sa la  p re fe c 
tu r ii ju d e ţu lu i S ib iu . In trarea  liberă .

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 25 Noemvrie 1934, va pre
dica părintele prot. loan  D ăncilă.

Baia populară din Sibiu va fi des
chisă pe viitor de două ori pe săptămână 
până seara la ora 9 jum., şi anume: Marţia 
şi Vinerea. In aceste două zile înainte de 
masă baia va fi deschisă dela ora 1 0—12, 
iar după masă dela D /2 până seara la 9 l/2. 
ca astfel să se poată folosi şi din partea 
acelor persoane, care în decursul zilei sânt 

i ocupate. _ _ _ _ _
Poşta redacţiunii

Pr. 1. L. în Ş. „Creştineasca faptă” se laudă 
dela sine, fără intervenţii din afară. In acest caa 
ar fi indiscreţiune.

JL 1-
Concurs

Tr» Pentru întregirea parohiei de cl. 
Hl-a Toderija, protopopiatul Oltul-Şer- 
caia, jud. Făgăraş, potrivit ordinului 
“ rea Veneratului Consiliu arhiepisco- 
pesc Nr. 8554/1934. publicăm concurs 
cu termin de 30 zile dela prima ana- 
riţie în Telegraful Român. P

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B 

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sunt poftiţi să-şi trimită cererile 
provăzute cu actele necesare, între cari 
şi permisele de candidare dela Prea 
Veneratul Consiliu arhiepiscopesc, în 
termin, Oficiului protopopesc, şi să se 
prezinte în parohie în vreo Duminecă 
sau sărbătoare, cu observarea dispo- 
ziţiunilor reglementare, pentru a cânta, 
eventual a celebra, şi a face cuno
ştinţă cu poporul dreptcredincios.

Ş  er  ca ia ,  16 Noemvrié 1934.
Oficiul protopopesc ort. rom. Oltul

Valeiiu Judele
____________ protopop.

Nr. 385—1934 (63) 1— 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IH-a Berivoii-mari, protopopiatul Oltul, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela Întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2 . Sesie parohială: 3 jugăre date prin 

reforma agrară.
3. Câte o măsură de bucate dela fie

care familie.
4. Câte o zi de lucru de fiecare familie.
5. Venitele stolare stabilite de adu

narea protopopească pentru întregul tract.
Cererile de concurs însoţite de actele 

necesare, între cari este a se socoti şi 
autorizaţia de candidare din partea Prea 
Veneratului Consiliu arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox român 
Oltul, în Şercaia, jud. Făgăraş, până la 
terminul fixat.

Concurenţii se vor prezenta cu încu
viinţarea oficiului protopopesc în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie spre a 
face cunoştinţă cu parohienii.

Ş e r c a i a ,  la 16 Noemvrie 1934. 
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Valeriu Judele

protopop.
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